

倡树文明新风⑩

无人机、铁骑鹰眼、随手拍……

对不文明驾驶出招 线上线下协同共治

本报记者 刘桐 于雅坤 许蔚冰 白复海

引子

空中，无人机巡查交通状况；地面，黄气球警示礼让行人；线上，随手拍小程序随时受理违法投诉……辽宁各地创新交通管理举措，空地联动、线上线下协同，既要严管又要共治，营造安全畅通的交通出行环境。

截至目前，全省机动车保有量已达1258.3万辆，驾驶人总量达1598.9万人。交通出行中，加塞抢道、斑马线不礼让行人、滥用远光灯……这些驾驶人不文明行为，不仅扰乱交通秩序，更直接造成安全隐患。

文明驾驶、安全行车，既是法律法规的刚性约束，也是驾驶人文明素养的直观彰显与社会文明进步的生动体现。近日，本报派出四路记者在沈阳、大连、本溪、锦州4座城市，于早高峰8:30至9:30的同一时间段，选取城市主干道、学校周边、商圈等重点路段展开实地调查。记者不仅全程记录下驾驶人各类不文明驾车的真实场景，还与多名驾驶人、行人及交通管理人员深入交流，试图剖析不文明驾车行为背后的深层原因，探寻全省范围内规范文明驾车、破解乱象治理难题的有效路径。

乱象频发
路面行驶藏“安全隐患”

“快点开过去，让行人过街就完了。”1月5日8时40分，沈阳北陵大街与崇山路路口，早高峰的车流与人流交织成网。这里紧邻地铁站、大型医院，有大批行人刚出地铁便要过街就医。南北向信号灯变绿，一辆白色轿车由南向东右转，不仅没在斑马线前停下，反而一脚油门加速冲过，猝不及防的行人吓得连连后退，惊险一幕让众人捏了把汗。

“每次来医院过马路都提心吊胆。”一位拎着病例袋的老人惊魂未定地吐槽，有些司机见没有交警执勤，就不礼让行人。就在这时，一辆黑色SUV停在斑马线前，挥手示意行人先行，可后方车辆却响起刺耳的催促喇叭声，“有时候主动礼让行人，后面的车还不理解。”司机无奈地摇了摇头。

路口的乱象不止于此。一辆出租车由北向南疾驰，遇路段缓行竟连续压实线变道抢行，紧随其后的车辆纷纷急刹，原本只是缓行的路段瞬间陷入拥堵。“出租车多拉快跑能理解，但这样抢道容易追尾，整条车道都得堵死。”私家车主张篷满脸无奈。

同一时段，锦州渤海路与中央大街路口同样上演着惊险一幕。绿灯跳转为黄灯的瞬间，一辆白色丰田轿车非但不减速，反而猛踩油门抢行，后方灰色SUV紧随其后“滑”过路口。记者蹲守半小时发现，此类“闯黄灯”行为竟多达七八次，有司机坦言“总觉得偶尔一次没事”。

记者随后搭乘出租车出行，短短20分钟车程，司机竟3次拿起手机接电话、听语音。面对记者的提醒，司机却不以为然：“开车20多年了，技术你放心，总不能一有电话就靠边停吧。”

大连柳树南街学校附近路段，早高峰接送车流熙攘。路侧划设的限时专用停车位本是堵堵良方，可横斜乱停的车辆让街面乱糟糟。小区大门与幼儿园斜对门，家长直接把车停在幼



驾驶人在斑马线前不礼让行人现象仍时有发生。

本报记者 杨靖岫 摄

整治不文明驾驶新举措



无人机高空巡查、语音提示，整治不文明交通行为



市民可手机举报交通违法行为，消除交通安全隐患



警示“司机让行三分、行人快行一步”



移动抓拍大街小巷交通违法行为

制表 隋文峰

儿园门口，送完孩子原地调头，堵得业主寸步难行。保安扯着嗓子喊“快走”，可任凭物业增派人手、加装隔离桩，拥堵现象依旧难消。

据统计，1小时内途经的1500余台机动车中，有170多台存在违停、压线抢行、不礼让行人等不文明交通行为，占比超一成，其中违停情况最为普遍，占违法车辆四成以上。

探究根源
违规行车露“侥幸心态”

这些驾驶人不文明行为背后，藏着各自的侥幸心理。

“这次没事，谁还没个急事呢？”私营货车司机周兴每日穿梭于本溪早晚高峰。一次溪湖区路口拥堵，黄灯亮起时，他非但没减速，反而猛踩油门抢行。事后他轻描淡写地说：“只要避开摄像头、没撞上行人，就没什么事。路上黄灯通过的车多了，怎么会轮到我。”这份“法不责众”的侥幸心态，正是不少司机违法的心理写照，将规则当成运气测试，深陷“规避执法即安全”的误区。

相较于周兴的侥幸，王翔“机动车路权优先”的错误认知更显顽固。

“嘀、嘀——”刺耳的鸣笛声中，王翔驾车疾驰过本溪解放路路口。看到推着婴儿车的年轻妈妈，绿灯亮起时他不仅未减速，反而加速通过，心里还盘算：“车流这么快，我停了别人咋走？她走得慢，我也撞不着她”。在他眼里，斑马线不是礼让行人的标识，而是需要快速穿越的障碍。

比错误认知更常见的是被“迟到焦虑”裹挟的急躁心态。沈阳市民唐

艳驾车驶入早高峰车流，车载导航反复播报“预计迟到5分钟”“前方人行横道注意减速”。可她盯着路况心急如焚：“等行人过完得多费三分钟。”为了赶在打卡前到单位，她一脚油门急速驶过，将礼让行人的意识抛到九霄云外。

还有人迷信技术，陷入盲目乐观的误区。司机崔正尧跟同事炫耀新车的自动避让系统：“只管踩油门，车会自动避让。”他开车时频繁接打电话、刷短信，还振振有词：“手不离方向盘、眼睛前方就没事。”殊不知，视线短暂离开路面，大脑对突发状况的反应时间会大幅延长，看似可控的车辆，早已变成随时可能失控的“移动炸弹”。

精准施策
文明驾驶筑“安全屏障”

“起飞！”1月5日，本溪人民路车水马龙，随着一声指令，一架警用无人机腾空而起，旋翼转动的轻微嗡鸣划破晨雾，稳稳悬停在斑马线正上方。“请车辆礼让行人！”清晰的语音提示穿透车流，警示路上的行人和驾驶人。

作为一座山城，本溪部分路段坡陡弯急、监控有盲区，不系安全带、违停等乱象时有发生。本溪交警打造“空中+地面”立体化治理网络，无人机化身“空中交警”，高空巡查、实时喊话；地面警力联合电子监控，对违法行

为精准取证处置。

本溪交警使用无人机日均飞行

约4小时、20架次，按照预设航线对交通枢纽、学校周围、主要商圈、主干道等拥堵高发、事故多发的重点区域进

行常态化自动巡航。日均纠正行人十余人次。

不只是本溪，无人机已成交通管理“新利器”。沈阳依托AI检测智能识别应用系统，打造“视频巡查+无人机巡逻”勤务模式，拓展无人机在违法取证、事故处理等场景的应用。

科技的助力让市民投诉的渠道畅通。“以前看到违停车辆只能无奈绕行，现在动动手指就能举报，感觉自己也是交通管理一分子。”沈阳市民张先生在华山路非机动车道上，对着一辆违停在禁停黄线内的轿车举起手机。他清晰拍下车辆全景、号牌及周边禁停标识，随后打开“沈阳公安交警”公众号，通过“随手拍”功能快速填报信息。

“以前遇到违停，早晚高峰堵半天找不到车主，太闹心了。”张先生一边展示“上报已受理”的提示页面，一边说，“现在拍几张照片，填上信息，一两分钟就能完成举报，既避免了和车主起冲突，还能为交通秩序出份力。”

这款“沈阳交通违法随手拍”平台，可受理6类常见交通违法行为，除了市民反映强烈的违法停车，还包括违法使用专用车道、不按规定车道行驶、机动车逆向行驶、违反禁令标志、违反禁止标线等行为。此外，沈阳交警还在公众号开设“违法停车 您反映 我受理”栏目，第一期便收到4000多条市民留言，梳理出洪新城、赤山路等10个违停高发点位，并迅速开展重点整治。

科技赋能的同时，全民共治热潮涌动。在沈阳北海街的斑马线旁，随风飘扬的黄气球成为街头暖心标识。这是沈阳交警依托“马路学堂”开展的“黄气球礼让”主题互动。交警们手持“文明礼让”手势牌，向市民递发黄气球、讲解交通法规，行人安全过街后再将气球接力交还。斑马线上，“司机让行三分、行人快行一步”的温情互动不断上演。

近日，全省公安机关实施交通管理“金盾·畅安行动”，实行拥堵点段“一点一策”治理，常态化排查人、车、路、企”情况，“零容忍”态度严打交通违法行为。

交通治理，既要靠严管，更要靠共治。大连、锦州等地开设“畅安金点子”专栏，向社会征集交通管理建议，大连还划定209条严管路段，通过分类管理、设施优化，从源头规范交通秩序。

别想多了，盐不分高低贵贱

本报记者 吕丽

最近，一款“网红盐”出事了！有测评机构发布了对5款喜马拉雅玫瑰盐（粉盐）的检测结果：检测出铅、砷、铬等多种重金属。相关部门发布提醒：在我国，“玫瑰盐”不符合食用盐食品安全标准，不得作为食用盐流通使用。

除了喜马拉雅玫瑰盐（粉盐），近年来，美国夏威夷黑盐、法国灰盐、波斯蓝盐、塞浦路斯水晶海盐等以原产地为卖点的“网红盐”也都被列为商超和电商平台的高端产品，价格是同重量普通食盐的几十倍。加上国内海盐、湖盐、井盐、矿盐、竹盐等各种名目的品类，虽然是最普通的调味品，但眼下各种盐已经“乱花渐欲迷人眼”了。消费者最大的疑惑是：哪种盐更好呢？

“别看各种盐或各个品牌的盐都能讲点儿故事、有独特的宣传点，但其实

这个盐那个盐核心成分都是氯化钠，设有高低贵贱之分。”中国老科协科学报告团科普专家、大连工业大学食品学院教授农绍庄一语道破盐的真相。

据介绍，市面上的食用盐主要分为海盐、湖盐、矿盐（井盐、岩盐）三大类，核心区别在于原料来源不同，在质量和核心技术上并无本质差异。无论哪种盐，开采后都需要经过粗加工、精制等环节。按照我国食用盐国家标准，合格食用盐的氯化钠含量必须在97%（含）以上，若氯化钠含量不达标，属于不合格产品。“日晒盐更优质”“竹盐更健康”等说法实则是对工艺的过度解读，盐加工的核心目的是去除原料中的有害成分，保障食用安全。

需要注意的是，有两种特殊盐，即低钠盐和加碘盐，属于针对特定人群作的配方调整，并非品质差异。其中，

低钠盐以氯化钾替代部分氯化钠，又称高钾盐，适合需要控制钠摄入的人群；加碘盐则是为预防碘缺乏病添加了碘元素，二者的存在是为了满足不同健康需求，并不是比普通盐高级，只是体现用盐要“因人而异”。

针对“网红盐”一定要祛魅——贵是因为少，不是因为好！农绍庄解释，“网红盐”的“贵”不是因为其营养好、品质高，而是“物以稀为贵”。这些盐要么开采难度大，要么运输成本高或出口海外，价格高是成本导致的，跟吃着健康不健康没啥关系。

记者采访中了解到，针对“网红盐”、进口盐的营销乱象，我省市场监管部门已采取行动。大连市市场监管局近期查处了违规零售进口食盐的12家商超，涉及“黑户”进口盐的违法行为线索已移交我省沈阳、山东威海、黑龙江绥芬河等属地市场监管部门处理。

你未必知道

C 关键词 GUANJIANDI

寒假返乡专线

进入1月，是高校学子放假的高峰期。丹东市公交集团定制的公交车服务派上了用场，开通“点对点”定制公交专线，投入“草莓云巴”特色车辆，一站式接送返乡学子从校园前往高铁站。

寒假前夕，辽东学院迎来了学生集中离校高峰。面对行李繁多、换乘不便、打车困难、出行成本高等现实难题，丹东公交集团提前与校方沟通，依据学生出行需求和离校时段，量身打造多条定制专线，切实保障学生寒假离校期间安全、便捷、高效出行。

在车辆配置上，除常规新能源定制公交外，丹东公交特别调配多辆14座“草莓云巴”加入送学子回家的车队。该车型车身轻巧灵活，可顺利穿行校园道路，直达宿舍楼下，让拿着大包小裹行李的学生们出了宿舍楼就能近距离上车，精准满足小批量、多批次出

行需求。此次辽东学院学生返乡专线的开通，是“公交+高校”服务模式持续深化、迭代升级的又一有力举措。“草莓云巴”的投入使用，既是服务载体的创新探索，也算见证了丹东地域文化特色。

为确保服务安全有序，丹东公交集团提前勘察路线、优化行车方案，严格落实车辆安全检查，确保车厢环境卫生整洁卫生。同时，安排工作人员驻点引导，协助学生们搬运行李、维持秩序，为学子返乡筑牢安全屏障。

丹东公交集团将继续拓展定制公交服务场景，聚焦学校、企业、园区等重点群体，推出通勤、研学、实习、节假日返乡等多元化线路，持续发挥“草莓云巴”等特色车型优势，打造“更灵活、更精准、更温暖”的出行服务体系，让公共交通更有温度、更富人情。

姜萍 本报记者 王卢莎

智能井盖

走在路上，你有没有担心过脚下的井盖突然“失踪”？如今在沈阳，部分燃气井盖已悄然装上了“智能大脑”，变身全年无休的“安全哨兵”。

“以前井盖管理基本靠人工巡检，一天一次，难免有疏漏。现在智能井盖24小时上岗，出现问题第一时间就能发现。”沈阳燃气有限公司技术信息部经理高治臣介绍。去年，沈阳燃气在四环沿线燃气管网关键部位陆续安装了217个这样的智能井盖。其核心是在井盖下嵌入集成传感器和5G模块的智能终端，一旦井盖被异常掀动或移位，报警信息和精准定位便会通过5G网络秒传至调度中心，工作人员通过手机系统即可接收指令，迅速处置，实现了从“被动响应”到“主动预警”的管理革新。

这一成功实践推动了更深度的合作。近日，沈阳燃气与中国电信沈阳分公司正式签署战略合作协议，将共同推进全市燃气基础设施的智能化升级。中国电信将发挥5G、物联网、云计算、人工智能等技术优势，与沈阳燃气的运营场景深度融合，共同推动全市燃气基础设施的智能化升级。2026年，智能井盖系统还将根据风险评估，逐步向三环、二环等区域推广。未来的智能井盖将更加“能干”。它不仅防位移，还将集成监测水位、温度乃至危险气体浓度等多种功能，相当于为地下管网安装了“多重感官”。通过融入AI算法，系统未来甚至能对潜在风险进行智能预判，真正实现防患于未然。

本报记者 姜雪

大连开展“寒冬送温暖”专项救助行动

本报讯 记者智曼卿报道 近日，记者从大连市民政局获悉，为切实保障临时遇困人员安全过冬，即日起至3月31日，大连市开展“寒冬送温暖”专项救助行动。

连日来，民政部门的救助队员陆续前往大连火车站广场等宣传点位，向市民发放宣传手册，广泛动员社会力量参与，排查需要帮助的人员，织密寒冬温暖救助网。

大连市民政事务服务中心相关负责人介绍，民政部门将与公安机关、城市管理、街道社区等部门、单

位合力做好街面巡查，在极端天气、节假日等特殊时段，加大对车站广场、商业街区、热门景点、桥梁涵洞等重点地段巡查频次。对于不愿意到救助管理机构接受救助的人员，救助队员将留下必要的御寒衣物、食品以及详细的求助和联络方式。民政部门还将积极主动为被救助者提供心理辅导、救助寻亲、送返回乡等服务，帮助他们尽快回归家庭和社会。救助管理机构将严格执行领导带班和24小时值班制度，确保救助热线电话畅通。

不误工 学得会 能就业
技能夜校里学本领

本报讯 记者田甜报道 “白天要照顾家里，还要打零工，只有晚上有整块时间。这‘夜校’真是开到咱心坎里了！”1月6日，阜新市2026年首期“技能夜校”婴幼儿发展引导员（育婴员）专业培训班在阜新市清河门区正式开班，65名城镇登记失业人员、农村转移劳动力、就业困难人员等重点群体学员踊跃报名。

“真情相助 幸福托举”，培训班的主题直抵人心。课程设计也十分“接地气”，摒弃了枯燥的理论灌输，将前沿母婴理念、实操技能与职业素养完美融合。从科学喂养到早期

启蒙，从日常照料到安全防护，老师们手把手教学，学员们围拢观摩，生怕漏掉任何一个细节。

“技能夜校”自2024年推出以来，便以其“不误工、学得会、能就业”的特点，累计培训超300余人次，成为阜新市技能培训的一张“金名片”。此次育婴员培训，正是这一品牌在2026年“就业援助月”里的精彩延续与深化。未来，阜新市人社局将持续深化“就业援助月”与“技能夜校”品牌融合，不仅要让大家“有技在身”，更要通过精准的岗位推介和跟踪服务，形成“技能提升—岗位对接—稳定就业”的良性循环。

本溪对冰雪季滑雪场客运索道进行专项检查

本报讯 记者许蔚冰报道 目前，本溪市开展冰雪季滑雪场客运索道专项检查，护航冰雪经济健康发展。此次检查在冰雪旅游旺季来临前集中开展，对本溪市2家滑雪场在用的2条客运索道进行了“全覆盖”式安全检查，旨在提前排查消除安全隐患，为游客营造安心、畅快的冰雪运动环境。

检查人员围绕“安全管理”和“设备运行”双主线开展深入排查。在安全管理方面，重点核查了各滑雪场安全管理人配备、安全管理制度落实、“日管控、周排查、月调度”工作机制执行记录、作业人员培训

考核档案、应急救援预案及演练记录、设备定期检验报告等情况，现场指导企业进一步完善日常运行、巡检维护记录，压实企业安全主体责任。在设备运行方面，技术人员查验了索道驱动系统、钢丝绳、抱索器等关键部件的磨损、锈蚀状况，并对场站广播通信系统、风速监测装置、各类安全保护装置的配备与有效性进行了测试检查。

检查人员明确要求，各滑雪场必须严格落实运营前试运行检查、日常巡查和定期维护保养制度，坚决杜绝设备“带病运行”，确保任何异常情况早发现、早处置。